Ovningstentamen i matematisk statistik fér kemi

Uppgift 1: Bill och Georg har gatt till puben tillsammans. De beslutar sig for att
spela dart (vilket betyder kasta pil mot en tavla). Sedan gammalt vet de att Bill traffar
tavlan med sannolikheten 0.7 medan Georg oberoende av Bills resultat traffar tavian
med sannolikheten 0.4. De bada vannerna kastar var sin pil mot tavlan samtidigt.
a) Anta att endast en pil traffar tavlan. Vad &r sannolikheten att det ar Georg som
har kastat den?
b) Anta att tavlan traffas av minst en pil. Vad &r sannolikheten att Georgs pil har
traffat den?
(6 poang)

Uppgift 2: Anta att man har 2 stokastiska variabler, £ och 1. Sannolikhets-
férdelningen for & beskrivs i nedanstaende tabell:

E=x PE=x)
0.1
0.1
0.2
0.1
0.3
0.2
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Den stokastiska variabeln n kan berdknas med hjalp av sambandet 1 = (¢ — 2)%
Berékna véantevardet och variansen for n.
(6 poang)

Uppgift 3: Ett slumpmassigt urval pa 10000 skaderapporter tas pa ett
forsakringsbolag vid avdelningen for bilférsakringar. Man ser da att 75 % av alla
rapporter innehaller ersattningskrav pa minst 3000 kronor. Man vill nu studera nasta
400 skaderapporter som kommer in. Vad ar sannolikheten att fler &n 72 % av dessa
400 nyinkomna rapporterna har ersattningskrav pa minst 3000 kronor?

(6 poang)



Uppgift 4: | ett fullstandigt 23-faktorférsék ville man undersdka effekten av 3
faktorer A, B och C. Fér att kunna géra en battre analys kompletterade man med 3
férsdk i centrumpunkten. Resultatet blev enligt nedan:

Forsoks- A B Cc resultat

ordning
7 - - - —4
3 + - - 9
1 - + - —1
6 + + - 16
4 - - + —1
5 + - + 13
2 - + + 2
8 + + + 21
9 M M M 7
10 M M M 4
11 M M M 3

Foljande effekter beraknades:

la=15.75 (=525 (c=38.75 [lpg=225 /lpc=0.75 [lgc=0.25 [lagc=0.25

a) Berékna ett referensintervall och avgor vilka effekter som ar signifikanta.
b) Beskriv férsdksresultatet med hjalp av en matematisk formel.
c) Genomfér en residualanalys och avgér om de antaganden man goér pa
forsOksresultaten ar uppfylida.
(9 poang)

Uppgift 5: | ett 2*-faktorférsdk behdvde man korta ner tiden for férsékens genom-
férande. Ett Iampligt satt att géra detta ar att anvanda blockning. Man besl|ét att
férsdken skulle genomféras av 2 olika operatérer med hjalp av 2 olika maskiner.
Hjalp till att genomféra blockningen sa att berakning av huvudeffekter och 2 faktor-
samspel inte paverkas av blockningen. Ange vilka férsék som skall genomféras av
respektive operatdr och vilken maskin han/hon skall anvanda. Till din hjdlp finns en
2*-designmatris som bilaga i tentamen.
(4 poang)

Uppgift 6: Ett reducerat 2°°-férsok skall genomféras.
a) Ange generatorer (de du tror ar lampliga. De behdver inte vara de béasta.)
b) Vilken uppl6sning far du?
c) Ange vilka alias som faktorn B far.
(6 poang)



Uppgift 7: Vid upprepade vagningar av ett féremal fick man en genomsnittsvikt pa
x = 15.10 gram. Vagen ger ett slumpmassigt fel som kan antas vara normal-
fordelat med u = 0 gram och o = 0.10 gram. Anta att man har gjort 25 vagningar.
a) Ange ett 95%-igt konfidensintervall f6r foremalets verkliga vikt.
b) Testa pa 5%:s signifikansniva om den sanna genomsnittsvikten kan vara stérre
an 15.05 gram.
(7 poang)

Uppgift 8: En plastfabrikant ville underséka om 3 olika kemiska ingredienser, A, B
och C, hade olika genomsnittseffekt pa elasticiteten hos produkten. Han
genomférde nagra experiment med féljande resultat:

Produkt Resultat

A 5 6 5 8 6 7 6 5 6 7
B 8 9 8 7 9 9 10 8
Cc 10 10 9 8 8 9 10 9 8 9 10 8

Foljande kvadratsummor beréknades:

Variationskalla SS
Produkt 49.8
Totalt 72.7

a) Anvand ovanstaende uppgifter for att fylla i en ANOVA-tabell.
b) Anvand variansanalys for att testa om de tre ingredienserna samma
genomsnittliga effekt pa elasticiteten.

(6 poang)



